

POKROK ZÁPADA.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXIII. - ČÍSLO 42.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 30. LEDNA

Předplatné na Pokrok Západa \$2.50 za rok
Předpl. na Pokrok a Knihovnu Amer. \$5.00 za rok

Novým odběratelům.

Všem novým odběratelům, kteří nám zašlou předplatné na "Pokrok Západa" a "Knihovnu Americkou," nabízíme mimo našich premií krásný historický román "Bílá Hora", od začátku úplně zdarma. Mimo toho kvitovatí je budeme od ledna 1895 Doufajce, že mnozí krajané použijí výhodné této příležitosti znamenáme se v účtu VYD. POKROKU ZÁP.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

Kronika událostí.

Došlo ku krvavosti.

Stávka zřízenců pouličních žrahů v Brooklynu, o kteréž minule podrobnou zprávu jsme přinesli, nejen že dosud skončena nebyla, nýbrž naopak stále větší rozměry nabývá a nebude-li záhy nějakým způsobem ukončena, snadno může se vyrovnati poslední velké stávkou chicagské. Jelikož první pluk milice nedostatečným k potlačení výtržnosti se ukázal, povolány do zbraně dva pluky dalši, takže v pondělí na 7000 milíčáků ve zbraní se tam nalézalo. Když pak ani tato síla, ve spojení s 1600 policisty, dostatečnou býti se neukázala, povolána do zbraně celá třetí brigáda, z newyorských setnin sestávající. Přivítání posily této od obyvatelstva nebylo právě příjemné a ukazovalo zřejmý, že většina lidu se stávkáři sympatizuje. Toho dne zároveň snesla se nad celým městem hustá mlha, což stávkářům značnou měrou v tropení výtržnosti nápomocným bylo. S vypravování káru, pod silnou ochranou vojenskou, započato bylo v pondělí teprve kolem 5. hodiny odpolední. Hned první káře položený v cestu překážky a když pak milice deštěm kamení se střech okolních domů uvítána, nařizena palba a dvě salvy do stávkáři vypáleny. Střelba byla opětována a pokud známo, osm policistů a milíčáků poraněno. Kolik stávkáři raněno, nemohlo býti zjištěno. Podobné výtržnosti, při nichž z obou stran zbraní střelných použito, udály se na různých místech a proto uznáno za nejlepší, od dalších pokusů se zahájentím jízdy ustáti. Toho dne učiněn radou městskou první pokus na přiměnění společnosti k vyhovění požadavku stávkáři, a sice přijata jednohlasně resoluce, vyzývající společnost, by káry své s obvyklou pravidelností vysílaly, jinak že výsada jejich za propadlou považována bude. — V úterý ve výtržnostech pokračováno a srážky stávkáři a jejich přátel s policií a milicí opakovaly se téměř každou hodinou. Stávkáři zároveň rozmnoženi byli o hezkých pár set, neboť zastavena byla práce i těmi dělníky, kteří opravováním spojením elektrického zaměstnání byli a stávkou touto bylo zahájení jízdy úplně znemožněno. Stávka tato prohlášena byla jediné proto, aby stávkáři se spíše k vítězství pomoheno bylo, neboť místa dělníků těchto nedaří se tak lehko nahraditi, jako místa koadukterů a brzdářů, a k tomu značné zkušenosti zapotřebí jest. Aby dalším házením kamení a střelbě z oken se zamezilo, vydán byl rozkaz, že veškerá okna podél tratí uzavřena býti mají a nikdo že na střechách zdržovati se nesmí, vzor tomu ale téměř každá vypravená kára deštěm kamení a tu a tam nějakou tou kulí vřána byla.

Kolem 11. hodiny večerní došlo na Halsey ulici ku krvavé výtržnosti, v níž milíčákem se 12letý klouček na místě zastřelen byl. — Stávka nepřinesla téměř úplně žádné změny na stávce, neboť vzor všemožné snaze společností nepodařilo se více jak se 400 skéba sehnati a ti stáli je více, než kdyby byly hned z předu stávkáři vyhověly. Sotva že se totiž podaří nějakého toho skéba sehnati, již během dne od stávkáři přemluven bývá a v mnoha případech i koadukterů káry své po jednodenní službě opouštějí, aniž by společností denat svůj příjem byli odvedli. Mimo toho stížena situace značně stávkou zřízenců, jejich povinností bylo, dráty elektrické v dobrém stavu udržovati, neboť čím dál, tím více drátů jest přetrháváno a tím zároveň jízda znenáhla úplně znemožňována. Jelikož pak vzor tvrzení mayora, že milice, nyní ve službě se nalézající, úplně k udržení pořádku postačí, ve výtržnostech přece po celý den pokračováno a na mnoha místech pak dokonce ozbrojená moc i k útupu přinucena, vyzvány dalši setniny milice do hotovosti, tak aby v pádu potřeby okamžitě službu nastoupiti mohly. Téhož dne učiněn unik poslední pokus na vyrovnání stávkou cestou smírnou a sice navrhováno, aby spor předložen byl ku rozhodnutí smírnému soudu, leč společnost odmítly vůbec každé vyjednávání a tak nezbyvá stávkáři než započatý zápas až do krajnosti vésti. Ani ve čtvrté situaci se nezměnila a četné výtržnosti oznamovány. Na mnohých tratích muselo býti v jízde ustáno, následkem přefezání drátů a sotva 50 kár pod silnou ochranou policejní jízdi mohli. Značná sensace způsobena dne toho rozsudkem soudce Gaynora od nejvyššího soudu státního, jímž nařizuje se společností bez odkladu pravidelnou jízdu zahájiti, jinak že výsady jejich za propadlé prohlášeny budou. Výmluva, že dělníci stávkují a překážky jízdy v cestu kladou, neplatí, neboť kdyby společnost stávkáři uspokojily a daly jim taký plat, jaký si zaslouží, tu prý by jisté nestávkovali.

Nebude impiovan.

Právní výbor sněmovny poslanců, kterýž, jak jsme oznámili, rozhodnul se impeachovati spolkového soudce Rieksa z Clevelandu pro různé nepravdivosti a podvody, jichž se prý v době úřadování svého byl dopustil, v úterý definitivně usnešen své zrušit a 9 proti 7 hlasů: se usnesl, aby pouze udělena mu byla dítka za lehkomyšlnost, a jakouž prý úřety své požádal. Vzduch tomuto usnešení výboru podána prý bude sněmovně zpráva menšiny a očekává se, že mnohé zajímavé věci při rokování o této zprávě výboru na jevo přivedeny budou.

Vnitrozemní daně.

Odbor pro vybrání vnitrozemních daní vydal v úterý zprávu o příjmech za šest měsíců 31. prosincem ukončených, z níž vyvstává, že příjmy obnášely \$81,847,566, což jest o \$8,919,971 více, než v témže období roku minulého. Z obnosu toho připadalo na lihoviny \$48,836,336, na tabák \$15,157,629, na kvašené lihoviny \$16,600,377, na oleomargarin \$910,969 a na různé \$343,242. Z poslednější položky připadalo \$261,798 na daň z karet.

Smělá loupež.

V noci z úterý na středu vloupli se neznámí dosud lupiči do úřadovny Berlin & Montello Granite Co. na Washington ul. v Chicagu a vy-

loupli tu "nedobytnou" pokladnu, kterouž zřizenci náhodou zavřítí opomenuli. V pokladně nalézalo se za \$1500 různých klenotů firmě Joe. Conlona náležejících, mimo čehož uloupeno za mnoho tisíc dolů různých cenných listů, z nichž mnohé, pak-li nalezeny nebudou, nahrazeny více býti nemohou.

Pro vzájemnost obchodní.

V Cincinnati, O., odbýván byl v úterý a ve středu národní sjezd továrnicků a průmyslníků vůbec a mezi přijatými resolucemi nejdůležitější byla ona, jež v zájmu vzájemnosti obchodní přijata byla. V resoluci dotyčné prohlašuje se, že by trhy domácí v největším možném rozsahu zásobovány býti měly výrobou domácí, mimo čehož hleděno byti by mělo k tomu, aby pro výrobky naše získáno bylo i tržiště zahraniční. Kongres měl by prý činiti vše možné, aby dřívější vzájemnostní smlouvy obchodní nejen opětně v platnost přivedeny byly, ale aby i dalši trhy výrobkům našim otevřeny byly. Dále přijata byla resoluce ve prospěch zřízenců amerického loďstva obchodního, jakož i ve prospěch zřízenců kanálu nicaraguanského.

Proti Číňanům.

V Idaho Springs, Colo., hrozí dojiti k vážným výtržnostem následkem toho, že správa uhlodolů tamních značný počet Číňanů hodlá zaměstnati. Prvá četa Číňanů, 8 mužů číťajet, přivezena tam byla v sobotu, v pondělí však dostavil se k nim již 25členný výbor horníků bělošských, se zdořilou žálostí aby co nejrychleji odtamtud se vyklidili, an podnět tamní zdravoti prý pro ně není. Číňané odmítli dle žádosti této se zachovati a požádali o ochranu úřady spolkové. Horníci odhodláni jsou za každou cenu odtamtud je zahnat, neboť zavedením práce čínské živobytí jejich ohrožováno jest. Číňané spokojují se totiž s mzdou v pravdě žebračskou, při kteréž běloch za žádných okolností existovati by nemohl a horníci tvrdí, že za nedlouho museli by se buď s touž mzdou spokojiti, neb práce zanechati.

Dětská práce v sklárnách.

Státní inspektor továren a dílen v Illinois, slečna Florence Kelleyová, podala v minulých dnech guvernérnu zprávu, že v sklárnách v Alton jest zaměstnáváno mnoho dětí pod čtrnácti lety, následkem čehož guvernér Altgeld ihned nařídil dotyčné společnosti, aby propustila všechny děti, jež zaměstnávány tam jsou v zjevném porušení zákona. Následkem rozkazu tohoto dostavil se ke guvernérnu výbor, jenž vysvětloval, že ve sklárnách jest zaměstnáváno 700 dětí a jejich denní mzda je obnáší průměrem 40 ct.; mnozí z těch hochů prý přispívají ku výživě rodičů svých; kdyby byli zaměstnání dospělí mužové, stál prý by výrobek více, než zač může býti prodáván a vyšší mzdu prý nelze platit. Guvernér nedbal těchto "důvodů", nýbrž oznámil prostě výboru, že povoluje společnosti lháti do 1. února, aby propustila hochy pod 12 lety staré a do 1. března ku propuštění hochů pod 14 lety staré. Doložil pak, že dohlédne osobně k tomu, aby zákon bylo zadosť učiněno. Guvernér Altgeld zasluhuje v tomto ohledu plného uznání; děti pod 14 lety staré patří do školy a nikoliv do továrny a kdyby toho bylo všude šetřeno, neměli by otcové tolik příčin k nářkům, že již akoro nic nevydělají a že "dostávají mzdu jako nějaký kluk."

Williams & Pivonka,

komisionári se živým dobyt看em.

Tato firma má nejlepšího učitele a nejspolehlivějšího prodáváče v jatkách. Proto žádáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji zasílali.

Za všecko se ručí.

WILLIAMS & PIVONKA,

Office: 117 Exchange Bldg., So. Omaha, Neb

Cena farem
ve Spojených Státech se od r. 1850 zdvojnásobila. Census z roku 1850 udává tehdy obdělávanou půdu na 293,540,614 akrů v ceně \$3,271,575,426, což nasvědčuje průměrné ceně \$11.14 po akru. Census z roku 1890 vyazuje 624,318,619 akrů obdělávané půdy v ceně \$13,279,252,649. Průměrná cena jednoho akru půdy tedy stoupla na \$21.32 a úhrnná cena jest čtyřikrát tak vysoká jako r. 1850. Počet obyvatelstva naší země se od téhož roku zdvojnásobil; r. 1850 obnášel 23,288,565, stoupl roku 1890 na 65 milionů a obnáší nyní 69 až 70 milionů.

Padesát dva policistů obžalováno.

Ta největší sensace, jakáž v posledních letech v odboru policejním v New Yorku vyvolána byla, způsobena v pondělí roznesl se zprávou, že velká porota "oyer & terminer" žalobu proti padesáti dvěma policistům vznesla a že zatýkáče bezodkladně proti obžalovaným vydány budou. Mezi obžalovanými jsou nejen prostí policisté, ale i různí hodnostáři policejní a obžaloba vznesena na ně vesměs pro úplatnost na základě svědeckví, před vyšetřujícím výborem Lexovovým podané.

Pravý lidumil.

V Oakland, Cal., zemřel v pondělí 80letý starý mládenec James Bradley a poslední vůlí svou odkázal veškeré jmění své účelům dobročinným. Veškerý majetek svůj, v Californii se nalézající, zároveň i s měsíčním příjmem \$400, odkázal různým vychovatelským ústavům v státu, pozemky pak v Minnesotě ležící a na \$90,000 ceněné, odkázal stejným dílem Oxford srotčincům v North Carolině, Davidsonově koleji v témže státu a bohosloveckému semináři virginskému.

Pro lepší cesty.

Gen. Stone, zástupce odboru hospodářského, kterýž v hnutí, zdokonalení venkovských cest za účel majet, nemalého zájmu běže, vrátil se počátkem týdne do Washingtonu, a podal o výsledku cest svých zprávu následovně: "V Indianě a Missourii značná jeví se vůči této otázce značný zájem. V Nebrasce není otázka tato tak důležitou, an cesty po většině jsou vesměs dobré. Kansas též o to se zajímá a zákonodárstvem nejspíše že ve směru tom náležitých kroků učiní. Jižní státy téměř vesměs snaží se cesty venkovní zdokonaliti a používáno jest k tomu hlavně práce vězňů. Michigan letos též o zdokonalení cest přičiníti se hodlá a ve Wisconsinu stalo se hnutí ve prospěch lepších cest téměř všeobecným. V New Jersey bude letos částka, loni k účelí tomu zákonodárstvem povolena, zdvojnásobena. V Massachusetts žádáno jest zákonodárstvem o povolení \$1,000,000 za účelem započatí prací opravných.

Sněhové ránce.

Ze Sacramento, Cal., došla v pondělí zpráva, že v pohorí tamním řádila prudká bouře sněhová, následkem kteréž doprava železniční téměř úplně zastavena byla. Vá-

nice započala prý hned v neděli rána a sněžilo se po celou neděli a pondělí, následkem čehož v průsekách až na 30 stop sněhu nahromaděno. Závoje a spousty sněhu byly tak velikými, že parní pluhy úplně ničeho platnými tu nebyly a každého pokusu na zahájení jízdy zanecháno býti muselo. Po minulých 30 letech prý podobné spousty sněhu v Californii nespady. Jsou obavy, že až spousty sněhu táti počnou, povodněmi velké škody budou způsobeny.

Stav ozimky.

Farmer's Review, odborný to hospodářský časopis, přinesl ve středečním svém čísle podrobnou zprávu o stavu ozimky v desíti státech. V Illinois stojí si ozimka dosti dobře a v okresech, kdež role sněhem pokryta jsou, jsou vyhlídky dobré. Z mnoha míst oznamováno jest, že půda jest zmrzlou a sněh že dosud žádný nenapadl, takže ozimka značně poškozena bude. V Indianě mají sněhu dost a ozimka si stojí dobře. Podobně dobře stojí si v Ohio. V Michiganu stála si dobře, jsou ale obavy, že vymrzne, an dosti sněhu nenapadlo. V Kentucku stojí si ozimka výborně. V Missouri jest stav její rozdílný; místy stojí si dobře, místy pak poškozena byla značně suchem a mrazem. V Kansas též místy poškozena byla suchem. V Nebrasce stojí si obstojně, v mnoha okresech má však nutné zapotřebí vláhy.

Černoši do Mexika.

Ze San Antonio, Tex., došla v úterý zpráva, že prý v přitřech šestí měsících ze Spojených Států nejméně 100,000 černočů z Alabamy, Georgie a Louisiany do Mexika přestěhováno bude. Hnutí toto je pod dozorem Mexican Colonization Co. a prvých sto rodin bude prý již tohoto týdne do zaslíbené země vypraveno. — Není pochyby, že státy ty černočů rády by se zbavily, jak se ale podobá, Mexico o ně též mnoho nestojí, neboť, jak se oznamuje, podán vládě mexické proti osazení černočů protest všemi téměř Mexikány, v provincii, kdež kolonie černošská založena býti má, usazenými.

Prý se prohibič!

V zákonodárstvu main-ském byl podán ve čtvrtek návrh, aby občanstvu předložen byl zákon prohibiční k znovodhlasování a dle všech známek také předloha dotyčná slušnou většinou přijata bude. Jelikož pak dávno známou věcí jest, že zákon prohibiční v Maine mrtvou literou jest, není ani nejménší pochyby, že skutečně také značnou většinou odvolán bude.

Proti prezidentovi.

V zákonodárstvu indiauském byla přijata ve středu resoluce, kterouž způsobem co nejrozhodnějším odsuzuje se zahraniční politika administrace Clevelandovy. V resoluci odsuzuje se každý jednotlivý krok, kterýž odborem státním v zahraniční politice učiněn byl a zároveň požaduje se, aby válečné loďstvo naše ve vodách hawaiských udržováno bylo, dokud by souostroví ono ku Spojeným Státům připojeno nebylo.